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Apresentacao

Prezados professores/as, este produto educacional é fruto de uma pesquisa sobre o
conceito de adicdo de fracdo, na perspectiva da Teoria do Ensino Desenvolvimental de
Davydov. Dessa forma, as tarefas de aprendizagem aqui sugeridas, objetivam a formacéo do
pensamento teodrico acerca do conceito de adicdo de fracdo com denominadores diferentes, pelo
método de ascensao do abstrato ao concreto, de acordo com as cinco acdes de aprendizagem
elencadas por Davydov (1988).

Sendo assim, este produto educacional, que se classificacomo uma sequéncia didatica,
os alunos devem:

+ Nas aulas 1, 2, 3 e 4: Identificar a relacdo geral do conceito de adicdo de fracdo com
denominadores diferentes, que é a equivaléncia de fracao, e identificar a relacdo geral
do conceito de adicdo de fracdo com denominadores iguais, que é o conceito de inteiro;

+ Nas aulas 5 e 6: A partir da histéria do conceito de fracdo, estabelecer um modelo
gréfico, literal, que expressa as relacdes gerais identificadas nas aulas anteriores;

%+ Na aula 7: Introduzir mudangas na relagdo geral, descaracterizando o objeto, o que
reforcard a sua base genética quando os alunos perceberem essa alteragéo;

+ Nas aulas 8 e 9: Resolver situagdes particulares utilizando o procedimento geral
estabelecido anteriormente, o que, segundo Freitas e Limonta (2012), implica que o
aluno estara pensando teoricamente.

+ Na aula 10: Realizar uma avaliagéo de si proprios.

Diante disso, as 10 aulas foram planejadas para serem realizadas com turmas de 6° ano
do ensino fundamental, sendo cada aula de 50 (cinquenta) minutos.

Portanto, a seguir, serdo apresentadas as tarefas de aprendizagem, bem como, no final,

as orientacdes para o professor ou professora sobre cada atividade.

Otima L eitural!!




ACAO 1-Aula1l

Entio, primsiraments,
deime-me contar 2 saguints
historia que acontecsn

(013! Bou Baremiz Samir.
Quero convidi-lo 2 vma

inerival aventural!l!

Fonte: elaborado pela autora.

Beremiz Samir é um incrivel calculista e esta convidando-o para embarcar em uma
incrivel aventura cheia de historia, diversao e, € claro, com muita aprendizagem!
Entdo, concentre-se nessa incrivel historia que aconteceu com ele e tente compreender a

brilhante mente desse calculista. Vamos?!

O PROBLEMA DOS CAMELOS

Bom, sstava zv 2 0 men
amigo Bagdali vizjando
2m s2u camelo, ats qua

encontramos tris irmios
dizscutindo entra =,

Isso € um
roubo!!!

2omos irmios &, come
heranga, recebemos

O que esta
acontecendo?




...52Eundo o nosse pai
o irmio mais velho, que
508 21, deve recsher 2

...mas nio sabemos como distribuir,
pois, tm meio mais vm tergo mats tm
b nono, nio di vm valor exato!

.. 52 me permitirem que
25 jonte aos 35 camelos,
o camelo qus trouxe =6
2 0 mes amige ats agui.

distribuigio dos camelos.
Agora como percebem, M
zio 36 camelos.

Enlineupeeﬁaﬁagﬁ]inmcanﬂnpuajuﬂta:aﬂsSi
camelos da heranga. Els, com medo, achou que poderia
perié-lo & por consequéneia nio CONssgUIrMOs CONtinuar
com 2 nossa vizgem. Entio pedi para que confiasss em mim
= Bazdili acabou concordando.

Vocd, deveria receber a
metade de 35, que 2 17




...mas recebera: 2 metads
de 36, isto &, 18 ecamelos. Nada!
tens a reclamar, pois saistes

§  _mas vock vai receber
um terpo de 36, isto &, 12 i
camelos. Nada tens 2 reclamar, M
pois saistz luerando.

...mas vocd val raceber
um nono de 36, isto &, 4
camelos. Nada tens a reclamar,
B, pois saiste luerando.

.. 1530 dd vm total de (18+12+4=34) 34 camelos! Portanto,
dos 36 camslos sobraram 2 camelos! bom, como sabem 1
camelo & d= mes amizo Bagdili, ja o ovtro camelo ficos para
mim por ter resolvido o problama da heranga.

¥ Hamed MNamir, vocd
daveria raceber vm tergo
B d= 33 isto &, 11 = povco.

receber vm nono da 33,
isto &, trés camelos & poveo...

E zssim, devido a minha distribuigio, os trés irmios
sairam luerando! Entio foram 18 camelos para

o irmio mais velho, 12 para o segendo = 4
camelos para o teresiro icm3o. ..

MMvito obrizado, sstrangeiro!
Tenho certeza que vocd

10
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Ezza foi vma das intmeras
historias qus acontscsn

Bagdi, zl= 2m z2v camelo 2 2v 2m mev nove

E azsim =v = mev amigo Bagdali servimo: romo 2
camelo!

Fonte: elaborado pela autora.

Essa foi umas das incriveis historias vividas por Beremiz e seu amigo Bagdali.
Sempre em suas Vviagens eles encontram muitos desafios... e, olha s6! Beremiz tem um
recado para vocé:

...gual serd o conhecimento
matematico que stilizel para
chegar na conclesio d= qus

2t sziria lecrando no final da

Bom, agora sv gostaria que voce
respondssse o que =u percsbi na

primeira gistribuigio dos camelos
para ep dar wm camelo para a

i X7
Fonte: elaborado pela autora.

Beremiz Samir € um incrivel calculista ndo é mesmo? Em meio a um grande
problema conseguiu perceber uma solugéo e ainda saiu lucrando com tudo isso!

Bom, é claro que Beremiz no iria oferecer o camelo de seu amigo se ele soubesse
gue ndo sairia lucrando. Por exemplo, se fossem 35 bicicletas ou 35 bonecas, vocé daria a
sua bicicleta ou a sua boneca se vocé soubesse que poderia perdé-la? S6 se vocé saisse no
final da historia com duas bicicletas ou duas bonecas assim como Beremiz saiu com dois
camelos, ndo é mesmo?

Mas, agora é com vocé! Tente compreender a brilhante mente desse Calculista! Para
isso analise as seguinte questdes e responda-as no espaco em branco a seguir:

+ Qual o conhecimento matematico Beremiz Samir utilizou para confirmar que
poderia dar o camelo de seu amigo para a partilha da heranca, recebendo-o de
volta, e ainda ganhar um camelo para si?

<+ Como somar as fracdes da heranca?
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Felats aos
seus colegas o que
VOCE CONSagn
compreender sobre
2 aula!!

Chezos 2 hora de
compartilhar o
conhecimento

b

e ik ol

Asora, que vocss J3
comgpartitlharam o

conhacimento, vou
levd-lo 3 vma inerivel

Wamos juntos percorrer
o caminho d¢o conhecimente

matematico!

me ajudaram a éistribuic
os camelos entre os

matematicos que obtive
durante 2 minha longa irmios. Entio, vamos

127

o

Fonte: elaborado pela autora.

ORIENTACOES:

Em resumo, o “Problema dos Camelos” conta a historia de Beremiz Samir e de seu
amigo Bagdali, que viajavam juntos para Bagdd. No meio do caminho os dois amigos
encontraram trés irmaos que estavam discutindo entre si em relagdo a partilha da heranca que
0 pai havia deixado para eles. A heranga sédo 35 (trinta e cinco) camelos que deveriam ser
divididos entre os irméos da seguinte maneira: o irmdo mais velho deveria receber a metade da
heranca; o irmao do meio deveria receber a terca parte da heranca e, por fim, o irmao mais novo
deveria receber a nona parte da heranca. Entretanto, essa partilha ndo daria um nimero exato
de camelos aos trés irméos.

Assim, Beremiz Samir se ofereceu para ajudar os trés irméos, juntando o camelo de seu

amigo Bagdali aos camelos da heranca. Dessa forma, agora, com um total de 36 (trinta e seis)
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camelos, os trés irmdos sairam lucrando, sendo que o irmdo mais velho recebeu 18 (dezoito)
camelos, o irmdo do meio recebeu 12 (doze) camelos e, por fim, o irmdo mais novo recebeu 4
(quatro) camelos. Além disso, Beremiz Samir, também saiu lucrando, conseguindo de volta o
camelo de seu amigo Bagdali e um camelo para si.

Diante dessa historia, pergunta-se:

+ Qual o conhecimento matematico Beremiz Samir utilizou para confirmar que
poderia dar o camelo de seu amigo para a partilha da heranca, recebendo-o de
volta, e ainda ganhar um camelo para si?

O conhecimento matemético que Beremiz Samir utilizou foi a adigdo de fracdo com
denominadores diferentes. 1sso pode ser constatado, especificamente, no sétimo quadrinho da
histéria (Apéndice A), onde o irmao mais velho diz: “[...] um meio mais um ter¢o mais um nono
ndo da um valor exato”. Sendo assim, Beremiz Samir percebeu que, ao somar as fragdes da
heranga, o resultado ndo equivale a um inteiro, ou seja, haveria uma “sobra”. Por isso forneceu
0 camelo de seu amigo, recebendo-o de volta, e ganhou um camelo para si.

+ Como somar as fracdes da heranca?

Como o conhecimento matematico adicdo de fracdo com denominadores diferentes foi
reconhecido na questdo anterior, a forma como as fraces da heranca foi somada, diz respeito
a relacdo geral principal que os alunos devem identificar, que é por meio do estabelecimento de
fragcOes equivalentes. Dessa forma, 0s estudantes precisam compreender que ndo se deve somar
os denominadores das fracGes, mas iguala-los a um mesmo denominador para, assim,
posteriormente, realizar a operagdo de adigdo. E evidente que o objetivo do “Problema dos
Camelos” nao ¢ explicar como se realiza a adi¢do de fragdo com denominadores diferentes,
entretanto, vimos nesse problema uma possibilidade motivadora para a formagdo do conceito
dessa operacdo, além de solucionar o proprio problema.

Diante disso, 0 objetivo da primeira acao de aprendizagem descrita por Davydov (1988),
consiste na transformacdo dos dados da tarefa objetivando a identificacdo da relacdo geral do
objeto de estudo. Sendo assim, a relacdo geral que os alunos devem identificar por meio do
problema é que, para realizar a adicdo de fragdo com denominadores diferentes, devem ser
estabelecidas fracGes equivalentes, sendo esta a relacdo geral que expressa o ndcleo do objeto.

Para identificar a relacdo geral do objeto, devem ser propostas tarefas de aprendizagem.
A primeira tarefa consiste na leitura da histéria em quadrinho, identificando o objeto de estudo
adicdo de fracdo com denominadores diferentes, por meio da anélise da histdria e didlogo entre

0S grupos e o professor.
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Ap0s a identificacdo do objeto, outra tarefa de aprendizagem deve ser proposta. Nessa
tarefa, os alunos devem analisar como somar as fragdes da heranga obtendo o nimero néo exato,
e registrar essas informacgdes em uma folha para, depois, serem discutidas entre a turma e o
professor. Assim, este momento tem como objetivo verificar o que os alunos compreendem
sobre adicdo de fracdo com denominadores diferentes.
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ACAO 1-Aula?

Hoje, vames falar
sobre onde podameos
encontrar as fragdes
no dia 2 dia!

C/
Fonte: elaborado pela autora.

Beremiz Samir, esta te convidando para conhecer as fracdes! Entdo, reflita um pouco
sobre as situacdes do cotidiano que podemos encontra-las! Olhe ao seu redor, imagine a sua
casa, a sua rua, os supermercados e tente identificar onde podemos encontrar as fragoes!

Além disso, discuta com os seus colegas de grupo, trogue experiéncias com eles

perguntando-os o que eles sabem sobre as fragfes!!!!

Apora que todos
j2 discutiram sobre
as frapdas no

cotidiano...

.. ir2mos resolver

vm problema que
envolvem as fragdes!
WamaosT!

Até em uma
barra d= chocolate
podemos encontrar
as frapfes!!

0 problema &
sobre vma
barra d= chocolate!
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Entio, obtenha
vma solugio para
o szguints problama
que 2 professor lera.

Vocs podera
dascobrir como

=0 somel az
frapdes da heranga!

Fonte: elaborado pela autora

+ Hoje, antes de eu vir a escola, comprei uma barra de chocolate que possui um
total de vinte retédngulos que a forma. Assim, comi oito vinte avos da barra de
chocolate e, agora a pouco, comi mais doze vinte avos. Qual é a fracdo que
representa quanto eu comi, da barra de chocolate, hoje?

Beremiz Samir quer te ajudar a analisar esse problema, vamos? Para isso, considere a

barra de chocolate que estd em cima de sua mesa e:

Ratire oito vinte

avos da barra de A_;,'ﬂra:.ralua
doze vinte avos

da barra é= chocolate.

chocolate.

Escreva vma adigio
que explique essa

sitvagio = represents-a
zzometricamente.

Fonte: elaborado pela autora.
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Chezov 2 hora
da discutir,
com a turma, os
resultados da tarsfal

Arora, vamos dicortic
mais LM pouco’

Vamos dialogar sobre
a segpinte gquestio:

Fonte: elaborado pela autora.

=+ Por que, na soma de fracéo, quando os denominadores sdo iguais, repete o
denominador e soma os numeradores?
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ORIENTACOES:

Esta tarefa consiste em “deixar de lado”, momentaneamente, o “Problema dos
Camelos”, indo em busca de conhecimento para, posteriormente, voltar ao problema e
identificar a relacdo geral do objeto.

Assim, nesta aula, dever ser perguntado aos alunos se eles conseguem relacionar as
fracBes com alguma situacdo do cotidiano. Apos essa conversa o professor langara a seguinte
questao:

+ Hoje, antes de eu vir a escola, comprei uma barra de chocolate que possui um total
de vinte retangulos que a forma. Assim, comi oito vinte avos da barra de chocolate

e, agora a pouco, comi mais doze vinte avos. Qual é a fracao que representa quanto

eu comi, da barra de chocolate, hoje?

Para isso, uma barra de chocolate contendo vinte retangulos que a forma, devera ser
dada aos alunos. Assim, os estudantes poderéo retirar, primeiramente, oito vinte avos da barra
de chocolate e, em seguida, mais doze vinte avos. Com isso sera possivel perceber que todos 0s
retdngulos foram retirados, logo a resposta é que a barra de chocolate foi comida por inteiro.

Uma representacdo numeérica e geométrica dessa situacdo pode ser vista na figura 1:

Figura 1 — Representacdo numérica e geométrica para o problema da barra de chocolate

) e

Fonte: elaborado pela autora — Software GeoGebra

Terminada as andlises, 0s grupos deverdo apresentar os seus resultados para a turma.
Assim, por meio de uma discussdo, 0s alunos devem compreender como € a representagdo
numérica e geométrica de uma adicéo de fracdo, o que é um inteiro e, por fim, o que significa

0 conceito de adi¢do de fragdo com denominador igual, desencadeado pela pergunta:
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+ Por que, na soma de fracdo, quando os denominadores sdo iguais, repete o
denominador e soma os numeradores?
Portanto, o objetivo € que os alunos possam compreender, por meio da manipulacao do
material (barra de chocolate) e da troca e experiéncias uns com 0s outros, como se da a
representacdo geométrica e numérica de fracdo, o significado do conceito da adi¢do de fracdo

com denominadores iguais e, também, a nogao do inteiro.



ACAO 1-Aula3

Haje, nos irsmos
constroir vm Tangram!

Com ele, podemos
montar cerca de
1700 fignras difsrentes!

Nlas, para izs0, 2 tnica
1egra & gue devem sar

vzadas todas as 7 pegaz!

RS

Sobrz 2 eriagio do

Tangram, sxistem

warias historias

Podemos montar
animais, plantas,
letras, fizuras geometricas
= muito mais!

Antes d= construirmos
o Tangram, vou contar
um posguinho da
historia dele para voeés!
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Certa vez, vm jovem
chings despedia-s=
g2 z20 mastra...

Assim_ o mestra
entregou-lhe vm

espelho de forma
quadrada & disse:

O discipulo, surpreso,
indagow: Mas mestre,
como podersi mostrar-lhe,
com pm simples espetho,
tudo o que encontrar?

Entio o mestre dissa:
Arora poderds, com sssas

szte pegas, construr figuras
para ilustrar o gus vists
frrante a viagem.

Fonte: elaborado pela autora.

om =332 2spelho,
repistaris tudo o que
wvirss durants 2 viagem
para me mostrarss
na volta!

No momento em gqoe
fazia essa pergunta, o
zzpalho caiv-lhe das

mios & quebrou-z=

E assim terminou a
historia! E agora?

vamos construir as

peras do Tangram?

22
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Agora, uma folha de papel A4 sera entregue a vocé! Dessa forma, siga as
recomendacdes a seguir e, com o auxilio de uma tesoura, construa as pecas do

Tangram!

Cologue o papel A4 na
horizontal. Em seguida,
dobre do ponto A até o ponto
B. Sera formado um
triangulo.

que sobrou e o descarte.

Agora, recorte o retingulo '

menn

Agora, recorte o quadrado ao '

Dobre ao meio uma das
metades e recorte-a

Com a outra metade que
sobrou, dobre do ponto A até
o ponto B

~
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Em seguida, recorte
conforme a figura

Com a parte de baixo, dobre
do ponto A até o ponto B

Em seguida, recorte conforme
a figura

Com uma das metades, dobre
do ponto A até o ponto B.

Em seguida, recorte conforme
a figura

Com a outra metade, dobre
do ponto A até o ponto B




Em seguida, recorte conforme
a figura

Estio prontas todas as sete
pecas do Tangram!

Fonte: elaborado pela autora.

do guadrado, analiss
as szgvintes questdes
juntamente com a

25
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+ Qual é a fracdo do inteiro que representa o paralelogramo, os dois triangulos

pequenos, o triangulo médio e, por fim, o quadrado?

4+ Qual fracdo podemos obter ao retirar o quadrado e o triangulo pequeno do
Tangram? O que acontece com 0s numeradores e 0os denominadores das

fracdes?

4+ Qual é a fracdo que representa os dois triangulos grandes juntos? Escreva uma
adicdo que representa essa situacao, e a represente geometricamente.

+ O que significa, no Tangram, a fracdo oito dezesseis avos?

No guadro a sagpir,
faga a representagio

Feométrica de acordo
com O gue 52 pede na
teresira guastio.

Em seruida, iremos
diseutic os resultados
entre toda a turma!

Vamos raflatic

Fonte: elaborado pela autora.

o gue significa, no
Tangram, a fragio
oito dezessals avos?
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ORIENTACOES:

Esta tarefa consiste em construir um Tangram para que 0s alunos possam aplicar o
conceito de adicdo de fracdo com denominadores iguais em situacdes de aprendizagem que o
envolva, e generalizar esse conhecimento para a operacdo de subtracdo. Alem disso, com o
Tangram, visa introduzir o conceito de fragdes equivalentes.

O Tangram, € um quebra-cabeca chinés, que possui sete pegas. Sdo cinco tridngulos, um
quadrado e um paralelogramo. Estas pecas sdo originadas da decomposi¢do de um quadrado.

A figura 2, ilustra o Tangram:

Figura 2 — Tangram

Fonte: elaborado pela autora — Software GeoGebra

Segundo Santos (2019), o Tangram pode ser utilizado nas aulas de matemaética para
atingir diversos objetivos, como, por exemplo introduzir o conceito de operagdes com fragdes.

Além disso,

[...] o Tangram como auxilio didatico em sala de aula, propicia um aumento
de interesse, motivacao e aprendizado por parte dos alunos, tornando as aulas
mais dindmica e produtiva, contando com maior participa¢do dos educandos
na explicacdo e discussdo do contetdo, facilitando a compreensdo da ideia de
fracdo e de sua simbologia, além de favorecer a interagdo entre eles, tornando-
0s sujeitos ativos no processo de aprendizagem (SANTOS, 2019, p. 83).

Para iniciar a aula, os alunos devem a histéria em quadrinho sobre o Tangram. Apos,
uma folha de papel A4 deve ser entregue a cada aluno para construi-lo.

Ap0s a construgdo, os alunos deverdo reconhecer as figuras geométricas, que compde o
Tangram, e com elas formar um quadrado. Posteriormente devem analisar as seguintes questdes

norteadoras:
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e Qual é a fracdo do inteiro que representa o paralelogramo, os dois triangulos
pequenos, o triangulo médio e, por fim, o quadrado?
Para respondermos a essa questdo analisemos a figura 3, que mostra o Tangram, que
pode ser subdivido em 16 (dezesseis) triangulos semelhantes ao tridangulo pequeno.

Figura 3 — Tangram subdividido em 16 triangulos semelhantes ao triangulo pequeno

Fonte: elaborado pela autora — Software GeoGebra

Primeiramente, os alunos precisam analisar o quadrado e concluir que este é formado
por 16 (dezesseis) triangulos semelhantes ao triangulo pequeno. Em seguida, é facil verificar

que a fracdo que representa o paralelogramo é % pois cada triangulo que se formou equivale

a — do quadrado. Logo, a frag4o que representa o paralelogramo é igual a —+—=—.
O mesmo processo equivale para determinar a fracdo do inteiro que representa o
quadrado, os dois triangulos pequenos e o triangulo médio.
e Qual fracdo podemos obter ao retirar o quadrado e o triangulo pequeno do

Tangram? O que acontece com os numeradores e os denominadores das fragdes?

O Tangram pode ser representado pela fracao 1—2 Como o quadrado equivale a 136 do
Tangram, e o triangulo pequeno equivale a % logo temos que os dois juntos equivale a % +

% = % Diante disso, ao retirarmos do Tangram um dos triangulos pequenos mais o quadrado,

temos a seguinte subtragio: - — = = =. Portanto, os alunos devem concluir que, fragéo com
denominadores iguais, o denominador ndo muda, assim como na adicdo de fracdo com
denominadores iguais, pois os valores que estdo sendo retirados do Tangram partem de um

mesmo valor inteiro.
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e Qual é a fracdo que representa os dois triangulos grandes juntos? Escreva uma
adicdo que representa essa situacao, e a represente geometricamente.
A figura 4, mostra uma adicdo que representa essa situacdo e sua representacao

geomeétrica:

Figura 4 — Qual é a fracao que representa os dois triangulos grandes juntos?

Fonte: elaborado pela autora — Software GeoGebra

Analisando a figura 4, cada triangulo grande equivale a % do Tangram. Logo, temos
que — +— = Portanto, a frag&o que representa os dois triangulos juntos é igual a —.

Posteriormente, os alunos deverdo apresentar os seus resultados para toda a turma. Em
seguida, deve ser perguntado:

e O que significa, no Tangram, a fracao oito dezesseis avos?

O objetivo € que os estudantes percebam, por meio da representacdo geométrica e do

Tangram, que a fracdo % é a metade do quadrado, logo esta fracdo € equivalente a fracao %



ACAO 1-Aula 4

Hoje iremes
voltar an
"Problama doz
Camelos"!

Depois de percorrermos
alguns caminhos am
busea de conhecimento,
£ hora de veltarmos...

ekl

Para isso, vma folha
de papel milimetrado
5213 entregue a VOTs. ..

zomar 35 fragdes da

E e o

Fonte: elaborado pela autora
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Agora que vocé estd com a folha de papel milimetrado em maos, analise e responda
a seguinte questéo:

<+ Nas aulas anteriores, representamos geometricamente e numericamente a
adicdo de fracdo com denominadores iguais. Diante disso, reflita sobre as
aulas passadas e escreva uma solugdo geométrica, no papel milimetrado,
que representa a adicdo das fragdes da heranca, obtendo, assim, a resposta
de como soma-las.

Azora, vam

diseuti sobre 2
representagio
Ezométrica gque
vood desenhou?

Vamos juntos descobrir
como somar as frapes
da heranga!

salimana el

Fonte: elaborado pela autora.
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ORIENTACOES:
Esta tarefa consiste em voltar ao problema dos camelos para identificar a relagdo geral
do objeto adicao de fracdo com denominadores diferentes, que € a equivaléncia de fracGes.

Especificamente, sera pedido aos alunos que escrevam uma adicéo para as fraces do

problema, que sdo elas: -, = e <.

Wl

Uma vez que a soma de fragdes com denominadores iguais ja é conhecida tanto
numericamente quanto geometricamente, basta que os alunos fagcam uma analogia das aulas
anteriores, tendo em vista realizar 0 mesmo processo, agora, para as fraces com
denominadores diferentes.

Portanto, sera lancada a seguinte questdo:

e Nas aulas anteriores, representamos geometricamente e numericamente a adigao
de fracdo com denominadores iguais. Diante disso, reflita sobre as aulas passadas

e escreva uma solucao geométrica, no papel milimetrado, que representa a adi¢éo

das fracOes da heranca, obtendo, assim, a resposta de como soma-las.

Com isso, por meio de um processo de andlise e reflexdo entre professor e alunos, estes

deverdo perceber que, para se realizar a adi¢do de fracdo com denominadores diferentes, €

preciso obter um denominador comum. Geometricamente, temos a seguinte explicacao:

Figura 5 — Solugcao geométrica que represente a adi¢do das fracGes da heranca

B3| =

@l -

Fonte: elaborado pela autora — Software GeoGebra

De acordo com a figura 5, temos que, o primeiro retangulo, esta divido em duas partes
iguais, onde uma parte foi pintada. A parte pintada representa % do total. Em seguida, o segundo
retangulo estd dividido em trés partes iguais, onde, uma parte foi pintada. A parte pintada

representa % do total. Por fim, o terceiro retangulo, esta dividido em nove partes iguais, onde,
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assim como nos casos anteriores, uma parte foi pinta. A parte pintada representa % do total.

. . . . 2 .1 e . . ~ 1
Diante disso, verifica-se que ndo é possivel “encaixar” com total perfeicdo as fragdes >

W

e 3
no quarto retangulo.

Diferentemente desse caso, nas aulas anteriores sobre adicdo de fracdo com
denominadores iguais, as fracdes representavam um mesmo valor inteiro. Agora, como realizar
a operacdo de adicdo de fragdo quando o denominador ndo é 0 mesmo? Para responder a essa
pergunta os alunos devem, juntamente com o professor, por meio de uma anélise e reflex&o dos
conhecimentos apropriados nas aulas anteriores, perceber que € necessario recorrer a
equivaléncia entre fracdes, que é a relacdo geral do objeto de estudo adi¢do de fracdo com
denominadores diferentes.

Para que os alunos identifiquem a relacdo geral, seré recordada a aula sobre a barra de
chocolate, de forma que percebam que as fracdes % %e % ndo representam o mesmo inteiro,
diferentemente de quando as fragBes possuem o mesmo denominador. Posteriormente, sera
relembrada a aula sobre o Tangram, perguntado, novamente, o que significa a fragéo% e %

Diante disso, por meio de um dialogo e reflexdo, deverdo perceber que equivalem a

metade do quadrado, ou seja, correspondem a uma mesma quantidade. Assim, utilizaremos

desse exemplo para as fracdes

N |-

1 ~
'3 e = e, como os alunos sabem gue estas nao representam um

Nol o

mesmo valor, logo perceberdo que é necessario recorrer a equivaléncia de fragoes, de forma
que possam “iguala-las” a um mesmo inteiro para, assim, realizar a operacdo de adicdo para

guando os denominadores forem diferentes.



Nz avla d= hoje

VANOE DECOTTEr
vm caminho...

ACAO 2-Aula5s

1

... caminho que nos
levari 2 vm lugar
2 M2 Spoca
bem distantz. VamosT!




Depois da cheia do Rio Nilo o faraé que

governava as terras teve que toma

0 que seraque o
farad vtilizou para
medir as terras?

Praciso mandar madir 2
distribuir as terras 3s margans do
rio Nilo para os agricultorss...
Mas como?

‘amos pensar?
(Quais os intrementos
de megida que existem
atvalmenta? Eserava

34

continvidads discuta
com 2 turma sobrs oz
instrumentos de

Para medir as terras, foram utilizadas cordas.
Nessas cordas eram feitos nos ignalmente
espacados, onde a distancia de um no ao outro
era igual a um cubito, o que hoje seria 45 cm.

Fonte: continua.

OE5EETINGD. ..
Nagquela época o instrumento
gz medida era outro.

O egipeios vtilizavam cordas

O cubito era uma unidade de medida dos
egipicos. Assim o comprimento do cubito
equivale a distancia do cotovelo até o final do
dedo médio do farad

0O Cubite




Vamos tentar
reproduzir 2 forma
qu2 03 2zipoios faziam
parz medir as terras?

Nlaz, antes d2 comegarmos
2 medir, precisamos de wm
farad. (ual dz vooss quer

z2r o farad. Decidam am

... gue & 2 medida do
cotovelo ate o dedo
médio éo s2u colzza
g2 52 Gispds 2 sar

vn?.w;mm-:r.l.l. ( e
Fonte: elaborado pela autora.
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Was, dessa vez,
vamos madir 2
nossa sala dz asla

Decidiram? Agora
faga nos na corda
onds 2 medida d=
W NG 20 outro sEja
jrual 2 vm cibito...

racteih ol

d= aula, responda 2z
sezuintes quastdes:

PERGUNTAS

RESPOSTAS

1. Quantos cubitos possui a frente da sala de aula?

Quantos cubitos possui o fundo da sala de aula?

Quantos cubitos possui os dois lados da sala de
aula?

Quantos cubitos a sala de aula possui no total?

O cubito inteiro conseguiu medir a frente, fundo
e os lados da sala de aula, sem sobrar um pedaco
sequer para ser medido? Explique o que
aconteceu.

Fonte: elaborado pela autora
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=+ O que podemos fazer com o cubito, para medir a sala de aula, ja que este inteiro
ndo foi suficiente para medir?

Assim, os medidores utilizavam essa corda com
'nods onde a distancia de um no ao outro era igual
|a um cubito.

O comprimento dassa tarra &
igval a ||| || ctbitos! Dayum
gumero inteiro certinho!

Assim. os medidores foram medindo
todas as terras... Até que um dia...

2mos vm problama! vm cibito
intziro nio esti dando para madir
2332 comprimento! Estd

sobrando =s3a paquena parts

O ciibito intairo
=ra muito grands
para medir o pequenc

g S e .‘
Fonte: elaborado pela autora.




37

<+ Vocés se depararam com o mesmo problema ao medirem a sala de aula, onde
0 cubito néo foi suficiente para medir? Como podemos ajudar os agrimensores
a medir as terras?

Bom, continuando...

‘Depois de algum tempo os medidores
amos ter que criai conseguiram desenvolver uma forma de

subunidades do

I E assim surgiram as fracGes! |
1
— 3
1l 1
(S 7
8l
oD L
21
nnl
Do jeito dos egipcios. Do nosso jeito.

Fonte: elaborado pela autora

E foi assim que surgiram as fracgdes! Os egipcios faziam subunidades do cubito para
conseguir medir as terras! Essas subunidade do cubito podemos chamar de uma
parte do cubito ou uma fracao do cubito. Portando, o surgimento das fracGes se deve
a uma necessidade de medir, ou seja, a unidade de medida padrao da época, que era
cubito, néo foi suficiente para fazer as medicoes, sendo necessario subdividi-lo.
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ORIENTACOES:

Esta tarefa consiste em ler a histéria em quadrinho sobre a histdria do conceito de fracéo.
Dessa forma, tarefas de aprendizagem devem ser propostas para que 0s alunos reconstruam o
acontecimento historico, que revela o surgimento das fracdes, a medida que forem lendo a
historia em quadrinho.

Nesse sentido, a histéria em quadrinho foi dividida em 3 (quatro) partes, que serao

esplanadas a seguir:

Parte 1

Na primeira parte da histéria em quadrinho, a pesquisadora convidara os alunos a
embarcarem em uma grande aventura, juntamente com Beremiz Samir, a fim de descobrir como
as fracdes surgiram para, depois, encontrar uma forma de obter fracdes equivalentes.

Assim, a histéria inicia no antigo Egito, com um sério problema: Os agricultores
plantavam alimentos as margens do Rio Nilo, que fertilizavam as terras, e quando vinha a cheia
as marcas que separavam as terras dos agricultores eram desfeitas. Sendo assim, o farad
precisou mandar medir novamente as terras, mas como ele fara isso?

Portanto, os alunos devem indicar algum instrumento de medida, que existe
atualmente, que pode ser utilizado para medir as terras as margens do rio Nilo. Sendo
assim, podem mencionar instrumentos de medida, tais como: Régua, fita métrica, trena, dentre
outros.

O objetivo desta tarefa de aprendizagem € a identificacdo de instrumentos de medida
utilizados atualmente para que, na préxima acdo, quando mencionar que 0s egipcios faziam uso
de cordas com nos igualmente espagados, percebam que os objetos existentes passaram por um
processo de transformacdo, ou evolucdo no decorrer da histdria e que isso continua
acontecendo.

A figura 6 a seguir, mostra onde os alunos devem escrever, na atividade impressa, 0s
instrumentos de medida que existem hoje. Apds, as respostas deverdo ser discutidas entre 0s

grupos.
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Figura 6 — Indicagéo de instrumentos de medida

‘amos pensac?
Quais o8 intromaentos
d= medida que xistem
atuatmente? Escrava

O goe serd que o
farao vtilizow para

e

Fonte: elaborado pela autora.

Fonte: elaborado pela autora

Parte 2

A segunda parte da historia em quadrinho, diz que o instrumento de medida utilizado
pelos egipcios eram cordas com nds igualmente espacados, onde a distancia de um né ao outro
era igual a 1 (um) cubito. Assim, a histdria continua dizendo que o cubito era a unidade de
medida da época e, que este, era a distancia do cotovelo até o dedo médio do farad.

Dessa forma, serd pedido a cada grupo que elejam um farad para tomar a sua medida.
Cada grupo, portanto, terd o seu farad. Assim, sera disponibilizado um rolo de barbante para
que os integrantes de cada grupo tomem a medida que vai do cotovelo até o dedo médio do
farad escolhido. Os critérios para a indicagdo ficardo a escolha dos alunos.

Tendo o barbante como instrumento de medida, os alunos deverdo medir a sala de aula,
ou seja, a frente, o fundo e os outros dois lados da sala, escrevendo os resultados na atividade
impressa. Sendo assim, serdo orientados para escreverem, por exemplo: “A frente da sala possui
15 (quinze) cubitos” ou, quando o cubito ndo for suficiente para medir poderdo escrever: “A
frente da sala possui 15 (quinze) cubitos e mais um pouco”.

Ap0s as medicdes, escreverdo na atividade impressa se o cubito inteiro conseguiu medir
toda a sala de aula. Se ndo, sera preciso explicar o que aconteceu.

A figura 7, mostra onde os alunos devem escrever, na atividade impressa, as suas

respostas:
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Figura 7 — Local da atividade impressa onde as medidas da sala dever&o ser escritas

PERGUNTAS RESPOSTAS
1. Quantos cubitos possui a frente da sala de aula?

[

Quantos cubitos possui o fundo da sala de aula?

3. Quantos cubitos possui os dois lados da sala de
aula?

4. Quantos ciibitos a sala de aula possui no total?

5. O cubito inteiro conseguiu medir a frente, fundo
e os lados da sala de aula, sem sobrar um pedaco
sequer para ser medido? Explique o que
aconteceu.

Fonte: elaborado pela autora.

Posteriormente, os resultados devem ser discutidos entre a turma. Em seguida, o
professor deve lancar a seguinte questéo para discusséo:

+ O gue podemos fazer com o clbito, para medir a sala de aula, ja que este inteiro
néo foi suficiente para medir?

Portanto, o objetivo desta segunda tarefa de aprendizagem é que os alunos percebam
que os instrumentos de medida evoluiram ao decorrer da histéria, ao perceberem que 0s
egipcios utilizavam cordas para medir. Além disso, os alunos devem compreender que, para
medir, € necessario fracionar o cubito, ja que este inteiro ndo € suficiente, introduzindo, entdo,

o0 surgimento do conceito de fracéo.

Parte 3
A terceira parte da histéria em quadrinho, conta que os agrimensores mediram as terras
assim como os alunos mediram a sala de aula, usando a corda como instrumento de medida e
tendo o cubito como unidade de medida. Assim, 0s agrimensores se depararam com um
problema: o cubito inteiro ndo era suficiente para fazer as medicdes.
Portanto, sera perguntado aos alunos:
e Vocés se depararam com 0 mesmo problema ao medirem a sala de aula, onde o
cubito nao foi suficiente para medir? Como podemos ajudar os agrimensores a

medir as terras?
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Com isso, subentende-se que os alunos indicardo que € necessario fracionar o cubito,
pois isso tera sido discutido na tarefa de aprendizagem anterior.

Apols essa discussdo serd dada continuidade a leitura da historia em quadrinho,
confirmando que na época, foi necessario fracionar o cubito, sendo este o motivo para o
surgimento das fracfes. A aula terminara levando os alunos a compreenderem que o surgimento
das fracdes se deve a uma necessidade de medir, ou seja, a unidade de medida padréo da época,
que era cubito, nao foi suficiente para fazer as medigdes, sendo necessario subdividi-lo.

Portanto, essa aula tem como objetivo compreender o processo histérico do

conceito de fragéo, surgindo devido a uma necessidade humana em medir.
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ACAO 2-Aula6

'Umos que 0F 2EipCios
utilizavam cordas com
N0 para medir 25 terras..

...onde valz vm cibito
de um no at2 o ovtro!

AT

= ¥ . . . - . .
Diessa forma, o surzimento inteiro nio foi suficiente

do conceito de fragio s= deve

para raalizar a medigio.
Com isso, foi preciso
fracionar o cthito.

Mas, azora, vamos
wvoltar aos dias atuais...

... Pafa pensarmaos
sobre a sezuinte

questio:

Fonte: elaborado pela autora

+ Por gue hoje ndo mais utilizamos o cubito como unidade de medida? Discutam,
em grupo, sobre isso.

Para izso, vamos
comparar o: comprimentos
gue foram vtilizados para
medir a sala de apla.

Arora gue j2 discutiram,
vamaos compreendar o

motive de nio mais s2
vtilizar o cthito.

Fonte: elaborado pela autora




Cologque-pz vm
20 lado do outro...

... & vamos discutic
sobra 2 sezvints
questio:

Fonte: elaborado pela autora
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+ Qual é a diferenga entre os comprimentos?

Portanto, temos
2 saFuints
explicagio:

Fonte: elaborado pela autora

Assim, compreendemos que o valor cubito varia, pois nem sempre a medida do
cotovelo até o dedo médio de uma pessoa € igual ao de outra. Assim, houve a

necessidade de deixar de lado a corda e o cubito para criar um outro instrumento de

medida e uma outra unidade de medida de comum a acordo com todas as pessoas!

Portanto, hoje, para

Fonte: continua
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Diezza forma, temos
como vnidade de
medida o matro (m)...

.. & centimetro {cm),

dentre ontras!

Arora diante do que
foi exposto até
o momento. .

... VAMOS pansar
sobre 2 szzvinte

questioc

Fonte: elaborado pela autora

Vimos que o valor do cubito varia e, sendo assim, houve a necessidade de
submeter a uma mesma unidade de medida. Como podemos relacionar esse
acontecimento histérico com o conceito de adicdo de fracdo com
denominadores diferentes? Discuta sobre isso.

Vamos pensar nas fragdes da heranca % % e %.De acordo com o que foi discutido

até o momento, porque é necessario submeter as fracdes da heranca a um
denominador comum?

... pelo o qual deve-z=
T2COITET 3 LINE MEakma
vnidade de medida, ov saja,

Arzora que vocés
compreenderam

o motivo histérico...

Fonte: continua




.. & sabem gue,
para 1550, & praciso
obter fagdes

equivalentes. ..

... pois falamaos
sobre iss0 na

... agora, juntos,
vamos sm busca
de vm modelo para
obtermos fragtes
zquivalentes...

... PAra, 25EM, CONSFLTMos
resolver qualguer problema
relacionado a adigio de fragio

Entio, vamos
discutir sobra

a seguints

Fonte: elaborado pela autora
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+ Vimos que as fragdes surgiram devido a uma necessidade humana, sendo a

necessidade em medir. Mas, o que é medir?

... vamos colocar ssse
conhecimento em

pratica!

Fonte: continua




Serip entregnes,

Vameos compari-losT
Rira as instrupbes 2

Fonte: elaborado pela autora.

+ Chamaremos o comprimento menor de AB e o comprimento maior de CD.
Agora, coloque AB acima de CD de modo que os dois extremos coincidam.
Como podemos obter a medida de AB em relacédo a CD?
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Diepois, a medida que for
realizando subdivisdes em CD
(barbantz), voltenareta e va

Agora que ja sabemos
como obter 2 medida de
AB. desenhe vma rata,

N0 SSpAgo 2 S2EBIT,
reprazentando CD.

Aszzim, em cada subdivisio
eserava mma fragio que

3 representes.

Fonte: elaborado pela autora




Arora responda:
qual £ 2 madida
d= ABT

Arora, reflita sobre
as suas agles até agui
& responda o que vocd
compraends sobre o
onceito de fragio

Fonte: elaborado pela autora
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Arpra, ressersva, no
quadro a seguir, as frapes
qua voos obteve ao

Fonte: elaborado pela autora
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Reescreva no quadro abaixo as fracfes

0 que vocé conssgue
concluir sobre as frapdes?
Consegue sncontrar alzvm

Escreva sobre isso
nas linhas a seguir.

Fonte: elaborado pela autora

Apora, vamos diseutir
os resultados com 2
turmal

Fonte: elaborado pela autora

+ Ao analisar as subdivisoes realizadas em CD (barbante) e a reta numérica que
construiram, o que vocés compreenderam sobre o conceito de fracao?

+ Sobre as fracdes que obtiveram ao subdividir CD, conseguem perceber alguma
semelhanca, diferenca, padréo? Qual?
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ORIENTACOES:

Esta tarefa tem como objetivo geral introduzir o conceito de fracdo a partir da
comparacdo entre duas grandezas, sendo a grandeza de comprimento, para em seguida obter
um modelo gréfico e literal da relacdo geral fracdes equivalentes.

Para isso, como objetivo especifico, os alunos devem se apropriar, a partir da historia
do surgimento do conceito de fracdo, do motivo pelo qual é necessario submeter-se a um
denominador comum quando se quer realizar a operacdo de adicdo com denominadores
diferentes.

Diante disso, deve ser realizada uma revisdo da aula anterior mencionando que as
fracOes surgiram devido a uma necessidade em medir, cuja unidade de medida existente na
época, o cubito, ndo foi suficiente para fazer a medicéo, precisando subdividi-lo. Em seguida,
sera lancada a seguinte questdo:

+ Por que hoje ndo mais utilizamos o cubito como unidade de medida?

Assim, deve haver um momento para que 0s grupos possam discutir sobre.

Apds as discussdes, deve ser explicado o motivo de ndo se utilizar o cubito. Para isso,
os alunos precisam comparar 0s comprimentos que foram utilizados na aula anterior para medir
a sala de aula, colocando-0s um ao lado do outro.

A figura 8 traz uma ilustracdo, como exemplo, mostrando uma possivel comparagéo

entre 0s comprimentos:

Figura 8 — Comparacao entre 0s comprimentos

1 2 3

Fonte: elaborado pela autora — Software GeoGebra

Dessa forma, pergunta-se:
+ Qual é a diferenca entre os comprimentos utilizados para medir a sala de aula?
Com isso, os alunos devem perceber que estes ndo sdo iguais porque o valor do cubito
varia, ou seja, nem sempre a medida do cotovelo até o dedo médio de uma pessoa é igual ao de

outra. Portanto, para que 0os comprimentos sejam iguais
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[...] se faz necesséria a opgdo, em comum acordo, por uma mesma unidade de
medida. Nesse momento, o professor traduz a necessidade histérica de que as
pessoas, no mundo inteiro, também fizeram um acordo sobre a adogdo de
algumas medidas, chamadas simplesmente de medidas ou unidades de medida
(ROSA, 2012, p. 185).

Sendo assim, para medir comprimentos, as pessoas adotaram unidades de medida
padrdo, como o metro (m) e o centimetro (cm) (ROSA, 2012).

Em seguida os alunos devem ser questionados:

+ Vimos que o valor do cubito varia e, sendo assim, houve a necessidade de submeter

a uma mesma unidade de medida. Como podemos relacionar esse acontecimento

historico com o conceito de adicao de fracdo com denominadores diferentes?

Portanto, por meio da comparacdo entre 0s comprimentos e a necessidade histérica de
uma mesma unidade de medida, pretende-se que os alunos, através de um dialogo, percebam,
segundo Rosa (2012, p. 185), com relagdo aos nimeros racionais, “[...] que s6 se realiza as
operacdes com 0S numeros obtidos de medidas com a mesma unidade [...]”. Com isso,
compreenderdo por gque é necessario remeter-se a um denominador comum, ou Seja, recorrer a
uma mesma unidade de medida (ROSA, 2012).

Em seguida, sera recordada as fragdes da heranca %% e % perguntando:
+ De acordo com o que foi discutido até 0 momento, explique porque é necessario

submeter as frac6es da heranca a um denominador comum?

Dessa forma, os alunos devem compreender, por meio de uma discussdo, que se
tomarmos, por exemplo, a fragdo > e < significa que, segundo Rosa (2012, p. 185), “[..] em
um caso, a unidade foi dividida em trés partes e se tomou uma delas e, no outro, em duas partes
e também se tomou uma delas”. O mesmo vale para a fragdo é. Diante disso, conclui-se que “¢é

evidente que sdo diferentes ‘medidas’ e, portanto, ndo se pode somar. Para soma-las hd que
leva-las a uma mesma unidade medida — denominador comum” (TALIZINA?, 1987, p. 52, apud
ROSA, 2012, p. 185).

Tendo se apropriado do motivo historico pelo o qual deve-se recorrer a uma mesma
unidade de medida, ou seja, a um mesmo denominador, e sabendo que, para isso, € necessario

obter fracOes equivalentes, pois foi abordado na primeira acdo de aprendizagem, agora, 0sS

1 TALIZINA, N. F. La formacion de la actividad cognoscitiva de los escolares. Moscu: Editorial
Progresso, 1987.
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alunos devem ir em busca de um modelo de como obter fragGes equivalentes para realizar a
operacéo de adi¢do quando os denominadores ndo forem iguais.

Para isso, a seguinte pergunta deve ser feita aos alunos:

#+ Vimos que as fracBes surgiram devido a uma necessidade humana, sendo a
necessidade em medir. Mas, o que é medir?

Essa pergunta tem como objetivo introduzir o conceito de fragéo, e criar uma base para
desenvolver um modelo grafico e literal para obter fracfes equivalentes.

Diante disso, serd promovida uma discussdo entre a turma, levando-os a perceber que
medir, segundo o nosso referencial tedrico Caraga (2002, p. 29) “[...] consiste em comparar
duas grandezas da mesma espécie — dois comprimentos, dois pesos, dois volumes etc.”

Dessa forma, serdo entregues, a cada grupo, dois barbantes, um com 40 (quarenta)

centimetros e o outro com 5 (cinco) centimetros, tal como mostra a figura 9:

Figura 9 — Barbantes

Fonte: elaborado pela autora.

Sendo assim, ndo sera mencionado o comprimento dos barbantes, mas 0s alunos devem
obter uma fracdo que representa a medida do comprimento menor em relagdo ao maior.

Ap0s a entrega dos barbantes sera dito aos alunos:

4 Chamaremos o comprimento menor de AB e o comprimento maior de CD. Agora,
coloque AB acima de CD de modo que os dois extremos coincidam. Como podemos
obter a medida de AB em relacéo a CD?

Essa tarefa de aprendizagem consiste em tomar CD como unidade de medida para obter
gual é o tamanho de AB, ou seja, por meio de um dialogo e reflexdo, os alunos devem perceber
para identificar a mediada de AB, é necessario obter um nimero de vezes que AB cabe em CD.
Assim, sera possivel obter uma fracdo que representa a medida de AB em relagdo a CD e, para
isso, segundo o nosso referencial tedrico, Caraca (2002), devem ser realizadas subdivisdes em
CD até que coincida com AB.

Sabendo que é necessario realizar subdivisdes em CD para obter a medida de AB, 0s

alunos devem registrar, na atividade impressa, todas as subdivisbes. Dessa forma,
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primeiramente seré pedido aos alunos que fagam uma representacao, na atividade impressa, do
comprimento CD.

A figura 10 ilustra uma possivel representacao:

Figura 10 — Representacéo de CD na atividade impressa

Agera, gob jd ssbertiea
como obter 2 medida de
AB, desenbe uma reta,

Depois, 2 medida gos for
sealizando mbdivisles am CD
(barbants), volte na reta & vi
marcando, nela, tedas as

ro expape 2 seguis,
representando CD.

Assien, em cads mubdivisia
wsceeva ema fragio que

T

St v s o —
Fonte: elaborado pela autora

Fonte: elaborado pela autora

Dessa forma, ao passo que forem realizando as subdivisdes em CD (barbante) para obter
a medida de AB, devem voltar na atividade impressa e marcar em CD todas as subdivisoes
escrevendo uma fracdo que a represente. No final, sera obtido o valor de AB.

A figura 11 ilustra essa acdo:
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Figura 11 — SubdivisGes em CD (barbante)

ol = @
[FIRNE Nwl

Fonte: elaborado pela autora

De acordo com a figura 11 e com o nosso referencial tedrico Caraca (2002), é necessario
realizar outra subdivisdao em CD, ja que queremos obter a medida de AB.

A figura 12 ilustra uma segunda subdiviséo:

Figura 12 — SubdivisGes em CD (barbante)

C D
@ @ @ @
0 1 3 2
4 1 2

i

4

e N .

Fonte: elaborado pela autora

Novamente, de acordo com a figura 12 e com o nosso referencial tedrico Caraca (2002),
é necessario realizar outra subdivisdo em CD, ja que queremos obter a medida de AB.

A figura 13 ilustra uma terceira subdivisao:
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Figura 13 — SubdivisGes em CD (barbante)

]

0 1 1 3 1 5 3 7 2
8 1 B 2 ] 1 8 2

2 2 6 4

5 1 8 1

4 4

3 8

Fonte: elaborado pela autora

De acordo com a figura 13, temos que a medida de AB = % de CD.

Apds, encontrarem a medida de AB, os alunos devem escrever na atividade impressa, 0

que compreenderam sobre o conceito de fracdo, tal como mostra a figura 14:

Figura 14 — O que vocé compreende sobre o conceito de fragédo?

Fonte: elaborado pela autora

Em seguida, deverdo reescrever, na atividade impressa, as fracbes que obtiveram ao
subdividir CD, conforme ilustra a figura 15:
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Figura 15 — Reescrever no quadro as fragdes obtidas ao subdividir CD

N
@t
W
o

bd | =
FRS]
el =
ra | e
e |
| oo

Fonte: elaborado pela autora

Em seguida, os resultados serdo discutidos entre a turma. Assim, serd perguntado aos
alunos:

+ Ao analisar as subdivisdes realizadas em CD (barbante), tomando o corddo maior
como unidade de medida do corddo menor, 0 que vocés compreendem sobre 0
conceito de fracao?

Por meio de uma discusséo e reflexdo os alunos devem compreender que o conceito de
fracdo é obtido ao se comparar duas grandezas, sendo neste caso a grandeza de comprimento.
Dessa forma, podemos considerar que a fragdo € resultado da comparagdo entre dois
comprimentos quando um deles é tomando como unidade de medida do outro. Assim, neste
caso, CD ndo foi suficiente para obter a medida de AB, sendo necessario subdividi-lo.

Posteriormente, sera realizada uma outra pergunta. Esta tem como objetivo construir o
modelo da relacéo geral do objeto de estudo, ou seja, como obter fragbes equivalentes:

+ Sobre as fracdes que obtiveram ao subdividir CD, conseguem perceber alguma
semelhanca, diferenca, padrdo? Qual?

Sendo assim, por meio de uma analise e reflexdo, os alunos devem compreender que
quanto mais se divide CD, mais fragdes equivalentes as anteriores podem ser estabelecidas.
Assim, os estudantes devem identificar, e se apropriar, que as fracGes equivalentes podem ser

obtidas ao multiplicar ou dividir os denominadores e numeradores das fragdes por um mesmo

3 . ~ 1 4
numero. Por exemplo, ao analisarem as fragdes >3¢5 devem perceber que, para obter a

2
4
fracdo equivalente a % podem multiplicar o seu denominador e numerador pelo nimero 2

2

(dois), encontrando a fragéo - Ou, também, podem multiplicar os denominadores e

numeradores das fragdes por um mesmo numero 4 (quatro).
Além disso, utilizando a operacdo de divisdo, é possivel encontrar fracbes equivalentes,

por exemplo, ao dividir os denominadores e numeradores das fra¢cbes por um mesmo nimero 2
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(dois). Ou, se dividirmos, o numerador e o denominador da fragéo g por um mesmo ndmero 4
(quatro) obtém-se a fracéo % que é sua fracdo equivalente. Portanto, de forma literal, os alunos

devem compreender que, para encontrar fragdes equivalentes, basta multiplicar ou dividir os

denominadores e numeradores de uma fracdo pelo o0 mesmo namero.
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ACAO 3 -Aula?

Vameos analisar

Vamosz continuar
com 2 nossz zula
zobre soma de fragdes!

a segnints

sitvagio:

Fonte: elaborado pela autora.

Eu e 0 meu amigo Bagdali, ap6s resolvermos o problema dos camelos, fomos para
Bagda. Ao chegarmos na cidade, fomos a uma pizzaria e pedimos duas pizzas.
Pedimos uma pizza de sabor bacon, que estava dividida em 2 partes iguais e a outra
com sabor calabresa, que estava dividida em 6 pedacos iguais. A pizza de bacon eu
comi a metade e a pizza de calabresa eu também comi a metade.

Desenhe a seguir as duas pizzas, representando a quantidade que Beremiz comeu.

PI1ZZA DE BACON PIZZA DE CALABRESA

Quando fomos embora da pizzaria, eu perguntei ao meu amigo Bagdali qual é a
fracdo que representa a quantos pedacos iguais de pizza que eu comi. Bagdali disse
que essa fracdo é igual a g O que vocé acha dessa resposta de Bagdali? O que sera
gue Bagdali fez? Sera que essa resposta esta correta? Como vocé chegou nessa
concluséo?
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Depois disso, eu perguntei para Bagdali qual é a fracdo que representa a quantidade

de pedacos de pizza de calabresa eu e ele comem
pedacos, ja o Bagdali comeu todo o restante. D

COmMemos juntos % da pizza. O que vocé acha dessa resposta de Bagdali? O que sera
que Bagdali fez? Sera que essa resposta esta correta? Como vocé chegou nessa

conclusao?

0s juntos. Como se sabe eu comi 3
iante disso, Bagdali afirmou que

met amigo Bagdali

Fonte: elaborado pela autora.

Mas 2 voed? Como
somar frapghes com
denominadors:

igeais 2 diferentesT

O que vocé compreende sobre a adi¢do de fracdo com denominadores iguais e
diferentes?

DENOMINADORES IGUAIS

Chesou 2 hora d=
compartilhar o

Vamos conversar sobre
2 soma de fragio!

DENOMINADORES DIFERENTES
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ORIENTACOES:

Esta tarefa consiste em introduzir mudancas na relagdo geral, provocando uma
descaracterizacdo no objeto, podendo vir a causar consequéncias (FREITAS, 2016). Assim, 0s
alunos, percebendo essa irregularidade, reforcam a base genética do objeto e, segundo 0 nosso
referencial tedrico Freitas (2016, p. 413) “[...] identificam seu vinculo com relagdes particulares
que interferem na forma pela qual se apresenta na realidade e compreendem que esté sujeita a
um processo de transformagao”.

Diante disso, a primeira e Unica aula desta acdo consiste na apresentacdo de uma
situacdo particular em que se pode encontrar a adicdo de fragdo com denominadores iguais e
diferentes, que € ao se comer pizza. Nesse sentido, tarefas de aprendizagem serdo propostas
objetivando que verifiqguem situacdes onde os denominadores das fracdes foram somados, cujas
situacOes alterardo o resultado e ocasionardo uma descaracteriza¢do do objeto. Sendo assim,
para se ter o resultado correto, devem perceber que ndo se pode somar os denominadores das
fracOes, mas recorrer a fragcGes equivalentes ou conserva-los, quando os denominadores forem
iguais.

Assim, a tarefa de aprendizagem inicia com Beremiz Samir afirmando que, apos a
resolver o “Problema dos Camelos”, ele e seu amigo Bagdali foram a uma pizzaria e pediram
duas pizzas, uma de sabor bacon e, a outra sabor, calabresa. A pizza de bacon estava dividida
em duas partes iguais e a de calabresa em seis. Sendo assim, a situacdo de aprendizagem diz
gue Beremiz Samir comeu a metade da pizza de bacon e a metade da pizza de calabresa. Diante
disso, os alunos precisardo representar geometricamente essa situacao. A figura 16 ilustra o que

se pede nesta primeira tarefa de aprendizagem:

Figura 16 — A primeira tarefa da terceira agdo de aprendizagem segundo Davydov (1988)

Eu e 0 meu amigo Bagdali, apos resolvermos o problema dos camelos, fomos para
Bagda. Ao chegarmos na cidade, fomos a uma pizzaria e pedimos duas pizzas. |
| Pedimos uma pizza de sabor bacon, que estava dividida em 2 partes iguais e a outra
com sabor calabresa, que estava dividida em 6 pedacos iguais. A pizza de bacon eu |
comi a metade e a pizza de calabresa eu tambeém comi a metade.

Desenhe a seguir as duas pizzas, representando a quantidade que Beremiz comen.

Fonte: elaborado pela autora
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A figura 17 ilustra uma possivel representacdo geométrica para a quantidade de pedagos

de pizza que Beremiz Samir comeu.

Figura 17 — llustracdo da quantidade de pedacos de pizza comidos por Beremiz Samir

Eu e 0 men amigo Bagdali, apos resolvermos o problema dos camelos, fomos para
Bagda. Ao chegarmos na cidade, fomos a uma pizzaria e pedimos duas pizzas.
| Pedimos uma pizza de sabor bacon, que estava dividida em 2 partes ignais e a outra
. com sabor calabresa, que estava dividida em 6 pedacos iguais. A pizza de bacon eu
comi a metade e a pizza de calabresa eu também comi a metade.

Desenhe a seguir as duas pizzas, representando a quantidade que Beremiz comen.

PIZZA DE BACON PIZZA DE CALABRESA

Fonte: elaborado pela autora — Software GeoGebra

Apds a representacdo geométrica, os alunos devem discutir, em grupo, e responder a
seguinte quest&o:

e Quando fomos embora da pizzaria, eu perguntei ao meu amigo Bagdali qual é a
fracdo que representa a quantos pedacos iguais de pizza que eu comi. Bagdali disse
gue essa fracdo é igual a g O que vocé acha dessa resposta de Bagdali? O que sera
que Bagdali fez? Sera que essa resposta esta correta? Como vocé chegou nessa
concluséo?

~ 4 ) ~
Para sabermos se a fragdo - esta correta, basta somarmos as fracGes que correspondem

a quantidade de pizza que Beremiz Samir comeu, ou seja, somar % + % Como séo fragdes com

denominadores diferentes € necessario estabelecer um denominador comum. Assim, podemos

utilizar a modelacdo literal estabelecida na acdo de aprendizagem anterior, multiplicando o
denominador e o numerador da fracdo % por um mesmo numero 3 (trés).

1x3 3

2x3 6
Diante disso, temos que a fracdo equivalente a % é a fracédo z A figura 18 traz uma

ilustracdo da representacdo geométrica dessa situagéo:
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Figura 18 — Representacdo geométrica das fracGes ao reduzi-las a um mesmo denominador

PIZZA DE BACON PIZZA DE CALABRESA

Elaborado pela autora — Software GeoGebra

Agora podemos realizar a adi¢cdo das fracGes que representam a quantidade de pizza
comida por Beremiz Samir:
3,3.6_4
6 6
Diante desse resultado, é possivel perceber que Beremiz Samir comeu uma pizza inteira
de 6 (seis) pedagos de mesmo tamanho, sendo 3 (trés) fatias de pizza de Bacon e 3 (trés) fatias
de pizza de Calabresa. Portanto, isso confirma que Bagdali estava errado, pois ndo considerou
que as pizzas possuem quantidades de pedacos diferentes, cuja situacdo acarretaria na
determinacdo de fracBes equivalentes, ou seja, recorrer a uma mesma quantidade de pedacos
em ambas as pizzas (denominadores iguais) para que possa realizar a operacao de adicao e, por
fim, responder quantos pedacos iguais de pizza foram comidos por Beremiz Samir.
Dessa forma, ao invés disso, somou os denominadores das fracbes, causando

consequéncias, ja que ndo se pode soma-los, pois estes representam a unidade, ou seja, a pizza
inteira. Assim, cada pizza ndo possui 8 (oito) pedagos iguais, como indica a fragéo g mas apos

a reducao a um mesmo denominador (mesma quantidade de pedacos em cada pizza) é possivel

perceber que estas possuem na verdade, 6 (seis) pedacgos iguais de pizza.
Uma outra maneira de pensar esse problema é reduzindo a fragéo % para % dividindo

o denominador e o numerador por 3 (trés):
3+3

_ 1
6+3 2
Realizando a operagéo de adigéo temos: % + % = % = 1. Logo, temos que Beremiz Samir

comeu uma pizza inteira, dividida em dois pedacos iguais, sendo a metade de bacon e a metade

de calabresa, tal como ilustra a figura 19:
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Figura 19 — Representacdo geométrica das fracGes ao reduzi-las a um mesmo denominador

PIZZA DE BACON PIZZA DE CALABRESA

Fonte: elaborado pela autora — Software GeoGebra

Ap0s resolverem essa tarefa de aprendizagem, uma outra sera proposta:
e Depois disso, eu perguntei para Bagdali qual é a fragdo que representa a
quantidade de pedagos de pizza de calabresa eu e ele comemos juntos. Como se

sabe eu comi a metade, ja o Bagdali comeu todo o restante. Diante disso, Bagdali
afirmou que comemos juntos % da pizza. O que vocé acha dessa resposta de

Bagdali? O que seréd que Bagdali fez? Sera que essa resposta esta correta? Como

vocé chegou nessa conclusao?

Para resolvermos a essa questdo basta somarmos a quantidade de pizza de calabresa
comida por Beremiz Samir, mais a quantidade de pizza comida por Bagdali. Como se sabe, a
pizza esta dividida em 6 (seis) partes iguais, onde Beremiz Samir comeu a metade. Logo temos

que a fracdo Z corresponde a essa situacdo. Como a pizza esta dividida em 6 (seis) partes iguais
e Beremiz Samir comeu a metade, temos que o restante equivale a quantidade comida por
Bagdali que € representada pela fracdo 2

Diante disso, como queremos descobrir quantos pedacos de pizza os dois comeram

juntos, basta somarmos as fragdes:
3,3.8_
6 6 6
Esse resultado quer dizer que ambos comeram juntos 6 (seis) pedacos de pizza de um
total de 6 (seis), ou seja, comeram juntos a pizza toda. Isso implica que o resultado apontado
por Bagdali néo esta correto, pois somou 0s denominadores das fracGes e, como € possivel notar
na representagcdo geometrica, ndo ha 12 (doze) pedagos de pizza de calabresa.
Apbs responderem essa tarefa de aprendizagem, os alunos devem escrever o que
compreendem sobre a adigéo de fragdo com denominadores iguais e diferentes, tal como mostra

a figura 20:



63

Figura 20 — O que vocé compreende sobre a adi¢édo de fragdo com denominadores iguais e
diferentes?

DENOMINADORES IGUAIS DENOMINADORES DIFERENTES

Fonte: elaborado pela autora

Em seguida, os resultados devem ser discutidos entre toda a turma.

Assim sendo, espera-se que, por meio de situagfes que alteram o resultado, causando
mudancas na relacdo geral e provocando uma descaracteriza¢do no objeto, possam contribuir
para que os alunos se apropriem do motivo pelo qual, na adi¢do de fracdo, deve-se conservar o
denominador quando estes forem iguais e porque deve-se recorrer a fragdes equivalentes
quando estes forem diferentes.

Outro ponto a destacar é que sabemos o “Problema dos Camelos” ndo menciona que
Beremiz Samir e Bagdali foram a uma pizzaria ap6s a solucdo do problema. Dessa forma,
criamos as tarefas de aprendizagem apresentadas anteriormente a fim de ilustrar uma situagao

particular que envolvesse o objeto de estudo.
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ACAO 4-Aula 8

Atividade 1

1.No caso ao lado até quantos metros o nivel da agua do
Rio Nilo pode subir? Qual é a fracdo que representa esse
caso? Pinte no desenho ao lado a representacdo dessa
situacéo.

2.Qual é a fracdo que representa a metade do nivel da agua?
Pinte no desenho ao lado a representacdo dessa situacao.
Existe uma outra fracdo que pode representar a fracdo que
ilustra a metade do nivel da 4gua? Observe o padrdo das
fracOes na reta numérica ao lado e tente explicar.
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m |
out N
4
] 3. De quanto em quanto o nivel da agua esta subindo?
3 Escreva a fracdo que representa essa situacgao. Por que vocé
4 acha que essa fracdo representa a quantidade de agua que
L estd subindo? Explique.
;. —
4
0 — N~

A seguir temos uma outra representacdo do nivel de 4gua do Rio Nilo. Faca uma reta
numeérica ao lado das figuras a seguir representando o nivel de agua do Rio Nilo
sabendo que 0 maximo que suas aguas podem subir é 1 metro.

—
—

4. Qual é a fracdo que representa a metade do nivel da
. 1 | &gua? Existe uma outra forma de representar essa fracdo?
Por que essa fracdo pode ser escrita dessa forma? Pinte o
— _— | desenho ao lado representando a metade no nivel da agua.

5. De quanto em quanto o nivel da agua esta subindo?
] Escreva a fragcdo que representa essa situacdo. Por que
vocé acha que essa fracao representa a quantidade de agua
que esta subindo? Explique.




6. Sejam as subdivisdes a seguir, escreva as respectivas fragoes.
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7. Marque na subdivisdo a fragdo que representa a figura a seguir:

—
—

v

0 1
3

|
|
2
3

WS

wlun——

8.0 que vocé conseguiu compreender sobre as fragdes nessa subdivisao?

9.0bserve as seguintes imagens. A primeira ilustragdo mostra o nivel das aguas do Rio Nilo no
primeiro dia da inundagdo e a segunda ilustragdo mostra o nivel das dguas do Rio Nilo no
terceiro dia. Sabendo que o nivel das aguas estd subindo a mesma quantidade a cada dia,
represente em forma de fracdo cada situacdo e desenhe como ficaria o nivel das aguas do Rio

Nilo no quarto dia.
ILUSTRACAO 1

—
—

v

ILUSTRACAO 2

—
—

ILUSTRACAO 3

Como comprovar matematicamente que a ilustragdo 3, que vocé desenhou, esta correta?
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Atividade 2

(RIPOLL et al, 2017) Uma barra de chocolate é vendida com as marcagdes mostradas na figura
abaixo.

Fonte: Ripoll et al, 2017

Alice comeu a metade dessa barra de chocolate (em bege), Miguel quebrou o restante da barra
em pedacos, seguindo as marcagdes e comeu 3 desses pedacos (em azul).

Fonte: Ripoll et al, 2017

Se considerarmos a barra de chocolate como a unidade, indicamos que as quantidades comidas
sdo: % por Alice e %por Miguel. Os pedacos da barra (quebrados por Miguel de acordo com as

marcacdes na barra) correspondem a uma subdivisdo dessa unidade. Observe que ambas as
fragbes da barra de chocolate comidas por Alice e Miguel podem ser obtidas a partir dessa
subdivisdo: Miguel comeu 3 pedacos e a quantidade comida por Alice corresponde a 8 pedacos.

a) Um pedaco corresponde a que fracdo da barra de chocolate?

b) Complete a parte em branco (numerador) para indicar a fragcdo da barra de chocolate que

. 1
Alice comeu. = = —
2 16

¢) Que fracdo da barra de chocolate foi comida por Alice e por Miguel, juntos?

d) Que fracéo da barra de chocolate ndo foi comida

ORIENTACOES:

A atividade 1, aborda situagdes de aprendizagem sobre as cheias do rio Nilo. Sendo
assim serdo trabalhados conteudos, tais como: representacdo geométrica de fracdo, adicdo de
fragdo com denominadores iguais e fracfes equivalentes.

Dessa forma, a seguir, a figura 21 ilustra as trés primeiras questdes, bem como as

respostas esperadas para estas:
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Figura 21 — Questdes 1, 2 e 3 sobre as cheias do rio Nilo

Im ]
ul
3
1 1Mo cazo ao lade afé quantos metros o nivel da dgua do
:1_} Rio Milo pode subir? Qual & a fragfo que representa asze
cazo] Pinte no desenho ac lado 2 representagio desza
1 sitnagio.
L
z O nivel da agua pode subir até 1 (um) metro.
. .4
. — A fragdo que representa esse caso & i 1.
n
¢ —
Im ]
oul - - N -
4 2.(Jual é a fragio que representa a matade do nivel da dgua?
. — Pmts no desenho a0 lade a representagio dessa sinagio.
3 Exste uma outra fragio que pods reprezentar 2 fragio que
ilustra a metade do nivel da agua? Obzarve o padrio das
frapdes na reta mumérica ao lade e tente axplicar.
—
z A fragio que representa a metade no nivel
PP Gy - «
. — da dgua ¢ -. Sim. existe uma outra fracio
Y e s 2 )
quec <.
0 —
m ]
O'.‘I; Bl 3. De guanto em quanto o nivel da dzua estd subinde?
Escreva a frapdo que representa essa situagio. Por que
3 voré acha que exza frapio represanta a quantidade de dgua
3 que 2std subindo? Explique.
1] A fragdo que representa de quanto em
2 gquanto o nivel da dgua estad subindo & a
1 -1 1 1 1 4
- fragio -, pois ~+-+-+-=-=1.
; F0 PO e T T T

Fonte: elaborado pela autora

Portanto, a questdo 1, consiste em pintar no desenho ao lado qual é a fracdo que
corresponde até quantos metros o nivel da &gua do rio Nilo pode subir. Sendo assim, esse valor

corresponde a 1 (um) metro, cuja resposta indica que deve-se pintar todo desenho. Essa questdo
tem como objetivo que os alunos percebam, através da pintura do desenho, que a fragédo %

equivale a 1 (um), ou seja, que representa o todo.
A questdo 2 se resume em determinar a fracdo que representa a metade do nivel da agua

e pintar, no desenho ao lado, o seu valor correspondente. Além disso, devem indicar uma fragdo
que representa a fracéo % cuja resposta € a fracéo % Diante disso, esta questdo tem como

proposito explorar o conceito de fragBes equivalentes.
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Por fim, a questdo 3, consiste em determinar a fracdo que corresponde de quanto em

’ , , . . , ~ 1 7
quanto o nivel da &gua esta subindo, cuja resposta é a fracdo -~ Outro ponto a destacar é que

devem comprovar que a fragdo % € a resposta correta para essa pergunta. Sendo assim, podem

1

4 , , .
ot ==L Como o nivel da agua subiu

. . ~ .~ 1
realizar a seguinte operacdo de adicéo: i

AR
AR

até 1 (um) metro, logo temos que a fracao i corresponde de quanto em quanto o nivel da dgua

do rio Nilo estad subindo. Portanto, temos que o0 objetivo dessa terceira questdo é explorar o
conceito de adicdo de fracdo com denominadores iguais.

Prosseguindo, as atividades seguintes, bem como as suas respostas, podem ser vistas na
figura 22:

Figura 22 — Questdes 3 e 4 sobre as cheias do rio Nilo

A seguir temos uma outra representacio do nivel de agua do rio Nilo. Faca uma reta
numeérica ao lado das figuras a seguir representande o nivel de agua do rio Nilo
sabendo que 0 maximo que suas aguas podem subir é 1 metro.

I 4. Qual € a fragio que representa a metade do nivel da

6 e agua? Existe uma outra forma de representar essa fragio?
e Por que essa frag3o pode ser escrita dessa forma? Pinte o
s | | desenho ao lado representando a metade no nivel da dgua.
6

N . | A fragdo que representa a metade do nivel da agua ¢ E

....... Sim, pode ser representada pela fragio : pois € 2 sua
fragio equivalente. Se dividirmos o numerador € o

denominador da fagio E por 3, resultara na fracio % E

se analizarmos a figura ao lado & possivel perceber que o
nivel da dgua esta pela metade e, essa metade, pode ser

representada pela fragio %

% e 5. De quanto em quanto o nivel da igua esta subindo?
o Bl i Escreva a fragio que representa essa situagio. Por que
z | [ vocé acha que essa fracdo representa a quantidade de agua
ull b que esta subindo? Explique.

r’ A fracdo que representa de quanto em quanto o nivel da
= R agua esta subindo € a fracio f.pois £+§+£+£+E+
2 [ sl e ] L = 3: 1.

B & &

Fonte: elaborado pela autora

A questdo 4, consiste em construir as subdivisdes do desenho, e determinar a fracdo que
representa a metade do nivel da 4gua, cuja resposta € a fragéo % Em seguida os alunos devem

pintar no desenho a parte em que corresponde a essa fragéo.
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Uma outra forma de escrever a fragao 2 é obtendo a sua fracdo equivalente, dividindo

o numerador e o denominador pelo numero 3 (trés), resultando em % Portanto, a questdo 4 tem

como objetivo, explorar o conceito de fragdo equivalente.

A explicacdo da questdo 5 é andloga a questdo 3. Além disso, também tem como
objetivo explorar o conceito de adi¢do de fracdo com denominadores iguais.

A seguir, sdo apresentadas as questdes 6, 7 e 8. Além disso, as respostas esperadas para

essas questdes 6 e 7 também sdo ilustradas, tal como mostra a figura 23:

Figura 23 — Questdes 6, 7 e 8

6. Sejam as subdivisdes a seguir, escreva as respectivas fragbes

| | | |
| | |

3 1 5 6
n 3 p

2

| |
| I
0 1

E ]
E SN

n__

7. Marque na subdivisio a fragdo que representa a figura a seguir:

1

e

8.0 gue vocé conseguiu compreender sobre as fracdes nessa subdivisio?

WL

6| b ——

wlem— [
(=)

Fonte: elaborado pela autora

A questdo 6, consiste em escrever qual € a fracdo que representa os pontos demarcados
pelos retangulos azuis. Essa questdo tem como objetivo reconhecer as fraces nessa subdivisao,
além de compreender que ha fragcdes onde os numeradores sdao maiores que 0s denominadores.

A questdo 7, baseia-se em visualizar a ilustracdo geométrica e reconhecer que esta pode ser
representada pela fracao § na subdivisdo. A questdo 8, consiste em escrever a compreensao de

fracdo nessa subdivis&o.
Prosseguindo, a proxima questdo, bem como a sua resposta esperada, € ilustrada na

figura 24 a sequir:
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Figura 24 — Questdo 9 sobre as cheias do rio Nilo

9 Observe as seguintes imagens. A primeira ilustra¢cdo mostra o nivel das aguas do rio Nilo no
primeiro dia da inundagHo e a segunda ilustragio mostra o nivel das dguas do rio Nilo no terceiro
dia. Sabendo que o nivel das dguas esta subindo a mesma quantidade a cada dia, represente em
forma de frag3o cada situacio e desenhe como ficaria o nivel das dguas do rio Nilo no quarto
dia

ILUSTRACAO ILUSTRACAO 2 ILUSTRACAO 3

Como comprovar matematicamente que a ilustrago 3, que vocé desenhou. estd correta?

. 1,8 _ 4
Basta somar as fragdes: . + i =, 1

Fonte: elaborado pela autora

A questdo 9 consiste em identificar a fracdo que corresponde qual € o nivel das aguas
no quarto dia, sabendo que este estad aumentando com a mesma proporcao. Dessa forma, como

a ilustracdo 1 representa o primeiro dia, temos que a fracdo, que corresponde 0 aumento
gradativo das aguas, € % Sendo assim, como queremos saber qual é a fragdo que corresponde
ao nivel das aguas no quarto dia, basta analisar a ilustracdo 2, que representa o terceiro dia do
nivel das 4guas, cuja fragdo é 2. Assim, se somamos as frages - e = o resultado é = ou seja,

no quarto dia as aguas terdo aumentado 1 (um) metro. Por fim, deverdo representar
geometricamente essa situagdo como mostra a ilustracdo 3. Portanto, essa questdo tem como
objetivo explorar o conceito de adi¢do de fragdo com denominadores iguais € a representacao
geométrica e numérica de fracdo.

Um ponto a destacar é que as situacfes de aprendizagem envolvendo as cheias do rio
Nilo sdo ilustrativas, ou seja, ndo significam que ocorreram da maneira como séo descritas nas
tarefas. Dessa forma, isso serd mencionado pela pesquisadora e, posteriormente, trard essa
ilustracdo para a realidade, mencionando porque acontecem as cheias dos rios e lagos.

Sendo assim, as cheias ocorrem devido ao volume pluviométrico excessivo (as chuvas).
Essa situacdo, em consonancia com a retirada da cobertura vegetal natural (e.g., realizacdo de
atividades antropogénicas), ocasiona um desequilibrio nos processos fisicos, quimicos e
bioldgicos dos sistemas naturais, facilitando as enchentes (MARTEN; MINELLA, 2002).

Prosseguindo, a atividade 2, consiste em explorar situagdes relacionadas a uma barra
de chocolate. Assim, as questdes que serdo expostas a seguir foram elaboradas por Ripoll et al

(2017) e, as utilizamos, pois acreditamos que podem contribuir para a construcdo conceitual
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sobre fragdo “[...] e a conduzir os alunos a desenvolverem o raciocinio matematico amparados
por reflexdo e por discussao [...] e a leva-los a estabelecer suas prdprias conclusdes sobre 0s
assuntos tratados” (RIPOLL et al, 2017, p. 5).

Sendo assim, a seguir apresentaremos as questdes sobre a barra de chocolate, bem como

as suas respostas esperadas, tal como mostra a figura 25:

Figura 25 — Questdes “a” e “b” sobre a barra de chocolate

1 (RIPOLL et al, 2017) Uma barra de chocelate € vendida com as marcagfes mostradas na
figura abaixo.

Fonte: Ripoll et al, 2017.

Alice comeu a metade dessa barra de chocolate (em bege). Miguel quebrou o restante da barra
em pedagos, seguindo as marcagdes e comeu 3 desses pedacos (em azul).

Fonte: Ripoll et 21 2017

Se considerarmos a barra de chocoelate como a unidade, indicamoes que as quantidades comidas
s30: :—por Alicee ipor Miguel. Os pedagos da barra {quebrados por Miguel de acordo com as

marcagdes na barra) correspondem a uma subdivisio dessa unidade. Observe que ambas as
fragdes da barra de chocolate comidas por Alice e Miguel podem ser obtidas a partir dessa
subdivisio: Miguel comeu 3 pedagos e a quantidade comida por Alice corresponde a 8 pedagos.

a) Um pedago corresponde a que fragio da barra de chocolate?
A barra de chocolate possui, ao todo, 16 retingulos de chocolate. Assim, se tomarmos 1 pedago

= . P - 1
da barra, teremos que a fragdo que corresponde a essa sifuacio € a fragio =

b) Complete a parte em brance (numerador) para indicar a fracio da barra de chocolate que
Alice comeu

Fonte: elaborado pela autora

A questdo “a” consiste em responder qual ¢ a fracdo que corresponde a um pedago da

barra de chocolate. Dessa forma, como a barra de chocolate possui 16 retangulos de chocolate
~ - ~ 7 ~ 1 ~
temos que a fragdo que corresponde a essa situagao € a fragdo —. Portanto, essa questdo tem

como objetivo explorar o significado da relagéo parte/todo.

Ja a questdo “b”, ¢ necessario identificar o numerador da fragdo, representando a
guantidade da barra de chocolate que foi comida por Alice. Dessa forma, essa questao tem como
objeto reconhecer % é equivalente a fragéo 136

A seguir, na figura 26, serdo apresentadas as questdes “c” e “d”, sobre a barra de

chocolate, bem como as suas respostas esperadas.
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Figura 26 — Questdes “c” e “d” sobre a barra de chocolate

¢) Que fragio da barra de chocolate foi comida por Alice e por Miguel, juntos?
Alice comeu 3 da barra de chocolate e Miguel comeu e Para sabermos qual € a frag3e da

. . . . . 1 .3
barra de chocolate que foi comida por Alice e por Miguel, juntos, basta somarmos 7 mais - :
Como 530 denominadores diferentes, € necessario redozi-los a um mesmo valor m Comum.

. . - - 1. =
Para isso, basta analisarmos o desenho para perceber que a fra;ao equivalente a ;g2 fragdo

1x8 8

, ou multiplicar o numerador ¢ o denominador da fragio — peIo nimero 8: E T
11 )

8 3
Assim, temos que, T PR Portanto, Alice e Miguel comeram, _;untos — da barra de

chocolate.
d) Que fracio da barra de chocolate ndo foi comida?

16
A barra de chocolate, ao todo, pode ser representada pela fragio e Diante disso, para

responder qual € a fragdo da barra de chocolate ndo foi comida, basta subtrair a fracio que

corresponde a guantidade da barra de chocolate comida por Alice e "»Iizue juntos, da fragdo
11

16
que corresponde a quantidade total da barra de chocolate: % 15 1_5 .

Fonte: elaborado pela autora

G‘ 2

A questdo consiste em obter a fragdo que representa a quantidade da barra de

chocolate que foi comida por Alice e Miguel, juntos, cuja resposta é a fracdo % Assim, essa
questdo tem como objetivo explorar o conceito de adicdo de fragdo com denominadores

diferentes, pois é necessario somar a fracao % que corresponde a quantidade da barra de

chocolate comida por Alice, com a fracéo 136 que corresponde a quantidade comida por Miguel.

Como as fracBes possuem denominadores diferentes, é necessario recorrer a obtencdo de uma
fracdo equivalente reduzindo, por fim, os denominadores a uma mesma unidade.

A questdo “d” solicita a identificagdo da fracdo que representa quanto da barra de
chocolate ndo foi comida. Para isso, basta subtrair, da fracdo que representa toda a barra de

~ 11 ~ 5 - ~ . .
chocolate, a fracédo = resultando na fragdo o Sendo assim, essa questdo consiste em aplicar

0 conceito de subtracdo de fracdo com denominadores iguais em uma situagao particular.
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ACAO 4-Aula9
Atividade 3

(RIPOLL etal, 2017) Tendo como unidade um mesmo retangulo, as representacdes das fragcdes
g e 1—70 estdo ilustradas nas figuras a seguir.

Fonte: Ripoll et al, 2017 Fonte: Ripoll et al, 2017

a) Determine uma subdivisdo da unidade que permita expressar essas quantidades por fraces
com um mesmo denominador. Represente tal subdiviséo nas figuras acima.

b) Escreva fragdes iguais a%ef—oa partir dessa subdivisao.

c) Existe alguma outra subdivisdo, diferente da que vocé usou para responder os itens a) e b),
com a qual também seja possivel responder ao item b)? Se sim, qual?

d) Juntas, as regides destacadas em vermelho e em bege determinam uma regido maior, menor
ou igual a um retangulo? Explique.
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b)

d)
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Atividade 4

(Elaborado pela autora) Todos os dias, Ana pedala 9 km até chegar em sua escola. Certo
dia, o pneu de sua bicicleta furou completados % do caminho. Por sorte, cerca de um

quildometro depois havia uma borracharia onde Ana empurrou a sua bicicleta até chegar
no local. O pneu foi remendado e, mais que depressa, Ana pegou novamente a sua

bicicleta e saiu em disparada para a escola. Completados % do caminho Ana se deparou

com uma feira de frutas e resolveu comprar uma maga. Por fim, depois de algum tempo,
Ana chega a escola! E ainda bem que conseguiu chegar a tempo!

Faga uma reta numérica mostrando todo o percurso percorrido, em forma de fracao,
desde a casa de Ana até a escola. Além disso, na reta numérica represente em desenho
a casa de Ana, o local da reta onde o pneu da bicicleta de Ana foi furado, a borracharia,
a feira e a escola.

O pneu da bicicleta de Ana furou depois de quantos quildometros percorridos?

Existe uma outra fracdo que possa representar o local onde o pneu da bicicleta furou?
Explique.

Qual ¢ a fragdo que representa a localizacdo da borracharia?

S r ’ . . 2 .
Na reta numérica qual € o nimero inteiro que representa 3 do caminho da casa de Ana

até a feira?

I . ~ 1 1 .
Qual ¢ a localizagao de Ana se somarmos s+3 do caminho?

2) Qual ¢ a localizacdo de Ana se somarmos 3 + % do caminho? Explique.
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ORIENTACOES:

Esta aula consiste em dar continuidade a resolucdo de situagdes particulares. Sendo
assim, serdo propostas duas tarefas de aprendizagem: explorando as fragdes no retangulo, e
explorando as fracGes no caminho para a escola.

A questdo “a”, bem como a sua resposta esperada, pode ser visualizada na figura 27:

Figura 27 — Questao “a” da tarefa explorando as fracdes no retingulo

(RIPOLL, et al 2017) Tendo como unidade um mesmo retdngulo, as representacdes das frages
3 7
3 e Ty estdo 1lustradas nas figuras a seguir.

Fonte: Ripoll etal, 2017 Fonte: Ripoll et al, 2017

a) Determine uma subdivisio da unidade que permita expressar essas quantidades por fragdes
com um mesmo denominador. Represente tal subdivisdo nas figuras acima.

Para determinar uma subdivisiio da unidade, basta dividirmos o primeiro retdngulo ao meio, tal
como mostra a ilustracfio:

Figura 1 — Divisio a0 meio do primeiro retingulo

Fonte: elaborado pela antora

E .3 . 6 . )
Sendo assim_ podemos perceber que a fracio T pode ser escrita como 1o Cwo denominador

, L7
& o mesmo da fracio o

Fonte: elaborado pela autora

A questdo “a” tem como objeto explorar o conceito de fragdo equivalente, reduzindo a

fragéo % a mesma unidade da fracéo 110 por meio da subdivisdo do primeiro retangulo.

Continuando, as questdes “b”, “c” e “d”, bem como as suas respostas, sao ilustradas na

figura 28:
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Figura 28 — Questdes “b”, “c” e “d” da tarefa explorando as fracdes no retingulo

N 7 - n
b) Escreva fragdes iguais a g e o a partir dessa subdivisdo.

Para escrever uma fragio igual o basta dividirmos o segundo retingulo da seguinte maneira:

Figura 2 — Subdivisio do segundo retingulo

»

Fonte: elaborado pela autora

. - . - 7 . . 14
Diante disso, temos que uma frag3o ipual a 1 €2 fracio 20" O mesmo processo pode ser

3 . - -
— . Portanto, para obter fragfes iguais, ou melhor, fragdes

utilizado para obter fragdes iguais a _
5

equivalentes, basta realizar sucessivas subdivisdes na unidade.
c) Existe alguma outra subdivis3o, diferente da que vocé usou para responder os itens a) e b).
com a qual também seja possivel responder ao item b)7? Se sim, qual?

Uma outra forma de obter fragdes iguais. ou equivalentes as fragdes % e 1—; , & multiplicado o
denominador & o numerador de cada fragio por um mesmo nimero. Para obter uma fracio
equivalente a ﬁ basta multiplicar. por exemplo. o denominador e o numerador dessa fragio
pelo nimero 3. Assim_ temos que a sua fragdo equivalente é :_n

d) Juntas, as regifes destacadas em vermelho e em bege determinam uma regiio maior, menor
ou igual a um retingulo? Explique.

. . L N . 3 .
Para isso, basta somarmos a fragio que corresponde ao primeiro retdngulo, que & 5 maisa
. N . . . 7 .
fragio que representa o segundo retingulo. cuja fragio € 10 Como sdo denominadores

- N R -
diferentes, & necessario recorrer a uma mesma unidade. Como se sabe, a fragio - € equivalente
2

. 6 . . &, 7 13 R
a fragio o Diante disso. temos que T ST Th Portanto, como o numerador € maior
que a unidade podemos considerar que as regides destacadas em vermelho e em bege

determinam uma regido maior que um retingulo.

Fonte: elaborado pela autora

A questdo “b” consiste em explorar o conceito de fracdes equivalentes ao subdividir as
A ~ 3 7 - - -
retdngulos que correspondem as fracdes s e - Sendo assim, a medida em que subdivide o0s

retangulos, mais fragdes equivalentes as anteriores sdo possiveis de obter.

A questdo “c” também ¢ relacionada ao conceito de fracdo equivalente. Dessa forma,
. ‘g ~ 3 7 .-
para identificar fracbes que podem representar as € basta multiplicar os numeradores e

0s denominadores por um mesmo numero.
Por fim, a questdo “d” constitui-se em determinar se as fragdes que correspondem a area
vermelha e bege, juntas, determinam uma regido menor, maior ou igual a um retangulo. Para

responder a essa questéo, basta somar as fragdes correspondentes as duas areas, cuja resposta é
a fracdo g Esse resultado indica que as duas areas juntas determinam uma regido maior que

um retangulo. Portanto, essa questao tem como objetivo explorar o conceito de adi¢do de fracao
com denominadores diferentes, o conceito de fragdo equivalente, e o conceito de fracgoes
improprias, que é quando o numerador é maior que o denominador.

Prosseguindo, na figura 29, a seguir, traz a primeira questao, bem como a sua resposta,
da atividade 4:
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Figura 29 — Questao “a” da tarefa explorando as fracdes no caminho para a escola

1. (Elaborado pela autora) Todos os dias, Ana pedala 9 km até chegar em sua escola. Certo dia,
1
o pneu de sua bicicleta furou completados 3 do caminho. Por sorte, cerca de um quildmetro

depois havia uma borracharia onde Ana empurrou a sua bicicleta até chegar no local. O pneu
foi remendado e. mais que depressa, Ana pegou novamente a sua bicicleta e saiu em disparada
para a escola. Completados 3 do caminho Ana se deparou com uma feira de frutas e resolven

comprar uma maca. Por fim, depois de algum tempo, Ana chega a escola! E ainda bem que
conseguiu chegar a tempo!

a) Faga uma reta numérica mostrando todo o percurso percorrido, em forma de fragio, desde a
casa de Ana até a escola. Além disso, na reta numérica represente em desenho a casa de Ana_ o
local da reta onde o pneu da bicicleta de Ana foi furado, a borracharia, a feira e a escola.

) Local
Ca:;ade onde o Borracharia Feira Escola
- preu furen
lkm |2km |3km [4km 5km | 6km 7km |8km | 9km
, | | ] ) | ] | | s
3 9 3 3

Fonte: elaborado pela autora

A questdao “a” consiste em desenhar o caminho desde a casa de Ana até a escola de
acordo com o que se pede no enunciado, a fim de criar subsidios para a compreensao do adicédo
de fracdo e fracOes equivalentes que serdo trabalhadas nas questdes seguintes.

As questdes “b”, “c”, “d”, “e”, “f” e “g”, bem como as suas respostas, podem ser

visualizadas na figura 30, a seguir:

Figura 30 — Questdes “b”, “c”, “d”, “e”, “f” e “g” da tarefa explorando as fra¢cées no caminho

para a escola

b) O poeu da bicicleta de Ana furou depois de quantos quilémetros percorridos?

O pnev da bicicleta de Ana furou depois de 3km percorridos.

¢} Existe uma outra fracio que possa representar o local onde o pneu da bicicleta furou?
Explique.

. - ; .3
Sim, a sua fragio equivalente, que & 3
d) Qual é a fragio que representa a localizagio da borracharia?
4
A frago que representa a localizacio da borracharia € 3

€) Na reta numeérica qual € o nimero inteiro que representa % do caminho da casa de Anaatéa
feira?

O Numero inteiro que representa ;do cominho € o nimero 6, pois Ana terd percorrido 6
quilémetros até feira.

N 1,1 .
f) Qual ¢ a localizagdo de Ana se somarmos 3 + 3 do caminho?
1.1 2 . - . .
2 + 373" Sendo assim. a fragio 3 indica que Ana se localiza na feira.

; . 3 2 . .
) Qual € a localizagio de Ana se somarmos 3 + 3 do caminho? Explique.
Como sio fracdes com denominadores diferentes, é necessirio reduzi-las a uma mesma
. . .. 3 1 .
unidade. Para isso, basta observar a reta numeérica para perceber que 33 Sendo assim,

. - .. 1,2 2 - T
agora, é possivel realizar a operagio de adigio 3 + 3= 3 Portanto, a fracio z indica que
Ana estard na escola.

Fonte: elaborado pela autora
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Na questao “b”, basta analisar o desenho realizado na letra “a”, a fim de identificar com

quantos quildometros percorridos o pneu da bicicleta de Ana furou. Assim, a fragdo que indica
essa situacao é § Logo, a resposta é que o pneu furou depois de 3 (trés) quilémetros percorridos.

Portanto, esta questdo tem como objeto explorar o conceito de fragdo equivalente, pois a
unidade possui 9 (nove) reparticdes e, também, pode ser subdividida em 3 (trés). Sendo assim,

a fracdo que seria g pode ser escrita como % 0 que facilita responder que o pneu da bicicleta
de Ana furou com 3 (trés) quildmetros percorridos.
A questdo “c” resume-se em determinar uma fracdo equivalente a % ou seja, se hd uma

outra fracdo que possa representar o local onde o pneu da bicicleta de Ana furou. Dessa forma,

ao analisarmos o desenho realizado na letra “a”, € possivel perceber que a sua fragao equivalente

é

\o_|w

Por fim, as questdoes “d” e “e” tem como objetivo explorar a localizacdo das fragdes
desde a casa de Ana até a escola. Em seguida, a questdo “f” consiste em trabalhar a adicdo de
fracdo com denominadores iguais e, a ultima questdo, visa explorar o conceito de adigdo de

fragdo com denominadores diferentes.
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Fonte: elaborado pela autora.
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ORIENTACOES:

Esta tarefa visa 0 monitoramento das agOes realizadas anteriormente por meio de um
exame qualitativo, ou seja, “[...] equivale a avaliacao dos alunos por si proprios, tendo como
referéncia o conteudo de suas agdes [...]” (FREITAS, 2016, p. 414-415).

Dessa forma, antes da avaliacao, os alunos voltardo ao “Problema dos Camelos”, a fim
de soluciona-lo. Assim, espera-se que, baseando-se nos conhecimentos apropriados nas acdes
de aprendizagem anteriores, 0s alunos possam, agora, ndo somente utilizar a operacao de adicdo
com denominadores diferentes, mas compreender a sua esséncia. Nesse sentido, ao somar as
fracbes da heranca, objetiva-se que os alunos compreendam que € necessario reduzir os
denominadores das fragdes a uma mesma unidade, recorrendo ao conceito de fracoes

equivalentes, tal como mostra a figura 31.:

Figura 31 — Somando as fra¢des da heranca recorrendo a fracGes equivalentes

1+1\1_7
2 39 °

.1 1 i i .
Vamos somar, primeiro, E + g . Como sdo denominadores diferentes, devemos reduzi-los a uma
. ) o 1 . 1
mesma unidade. Para isso basta multiplicar a fracio 5 pelo denominador da fracio 3 eem
: - 1 i 1,
seguida, multiplicar a fracio 3 pelo denominador da fragio 5

1 1 1x3 1x2
4= =

3 5
23 2x3 322 6

+2—
6 6

5 1
Agora, iremos somar a fracdo 5 coma fracio 5 aue restou. Como sfo denominadores diferentes,
. . . L . 5
devemos reduzi-los a uma mesma unidade. Para 1sso basta multiplicar a fragio o pe lo
i L1 . _— .1 ' . 3.
denominador da fragio g &-em seguida, multiplicar a fragio 5 pelo denominador da fragéo P

5

5x9 1x6 45 6 51

1

6 9 6x9 9x6 54 54 54

Podemos simplificar essa fragio, dividindo o numerador e o denominador por 3 (trés):
51+3 _ 17 1_17

1 1
= —_.Logo. -+ -+—
54+3 18 g'2+3+9 18

Fonte: elaborado pela autora

Ao obter a fracéo 1—; os alunos devem explicar o seu significado em relacao a resolucédo

do problema. Assim, como nas agdes de aprendizagem anteriores foi abordada a fracdo

representando tanto numeérica quanto geometricamente a unidade, espera-se que os alunos
compreendam que a fragédo % ndo equivale ao todo, ou seja, falta 1—18 para completar o todo.

Neste caso, o todo é a heranga dos 35 camelos:
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Tudo resultou, em resumo, do fato seguinte: Houve um erro do testador.
A metade de um todo, mais a terca parte desse todo, mais um nono desse todo
ndo € igual ao todo. Vejam: 1/2 + 1/3 + 1/9 = 17/18. Para completar o todo,
falta, ainda, 1/18 desse todo. O todo, no caso, € a heranga dos 35 camelos. 1/18
de 35, é igual a 35/18. A fracdo 35/18 é igual a 1 e 17/18. Conclusdo: feita a
partilha, de acordo com o testador, ainda haveria uma sobra de 1 e 17/18.
Beremiz, com o artificio empregado, distribuiu os 17/18 pelos trés herdeiros
(aumentando a parte de cada um) e ficou com a parte inteira da fracdo
excedente (TAHAN, 2007, p. 1).

Apds responderem ao problema, os alunos devem realizar, na atividade impressa, uma
avaliacdo qualitativa de si proprios, tal como mostra a figura 32. Posteriormente, as solucdes
para o “Problema dos Camelos”, bem como a avaligdo sobre o desempenho e o que
compreenderam durante todas as aulas do experimento de ensino, serdo discutidas entre a

turma.

Figura 32 — Local da atividade impressa que o aluno deve realizar a avaliacédo qualitativa da

aprendizagem

... 3obTe O qo8 CONEELE
aprender, sobre 0 s2u
desempenho, dentre
gutros.

Agora, faga oma
avalispdo sobre

Fonte: elaborado pela autora

Apols o cumprimento das acfes de aprendizagem, espera-se que 0s alunos possam
demonstrar uma apropriacdo do processo logico e histérico do conceito de fracdo, surgindo

devido a uma necessidade humana em medir, e do conceito do nosso objeto de estudo que é a
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adicdo de fracdo com denominadores diferentes, bem como a sua relacdo geral, que é a

determinacéo de fragOes equivalentes para reduzir os denominadores a uma mesma unidade

Avaliando a aprendizagem:

A sexta acdo de aprendizagem consiste em avaliar os alunos, se estes assimilaram ou
nao “[...] o procedimento geral de solugdo da tarefa de aprendizagem, se o resultado das agdes
de aprendizagem correspondem, ou ndo, ¢ em que medida, ao objetivo final” (DAVYDOV,
1988, p. 176). Para isso, segundo Freitas (2016), no momento da avaliacdo, o professor pode se
orientar por uma pergunta, por exemplo, se o aluno se apropriou da relagéo geral do objeto e a
aplica em situagdes particulares.
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Figura 7 — Os trés irmé&os da heranga (figura 2 ampliada)

Fonte: pibidmat. Disponivel em: <http://1pibidmat.blogspot.com/2013/04/video-malba-tahan-partilha-dos-
35.html> Acesso em: 17 de setembro de 2019.

Figura 8 — Beremiz Samir e Bagdali
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Fonte: falando sobre seres humanos.
<http://falandosobresereshumanos.blogspot.com.br/2015/05/alexandria.html>. Acesso em: 14 de outubro de
2017.

Figura 11 — Rio Nilo

Fonte: software HagaQué
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Figura 16 — O cubito
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Fonte: Site Discovery. <http://discoveryef.blogspot.com.br/2017/02/metrologia-industrial-basico-como.html>.
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Figura 18 — Agrimensores
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Figura 19 — Frac0es
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Fonte: Site ebah. <http://www.ebah.com.br/content/ ABAAAe8H8A A/matematica-fracoes>. Acesso em: 15 de
out. de 2017.
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